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Ιαπωνικό... χαρακίρι για την καταναγκαστική
εργασία

«Οι σελίδες της ιστορίας μας, που είναι στιγματισμένες από ντροπή, σήμερα 
γίνονται ευρύτερα αισθητές στο εξωτερικό», δηλώνει ο Ταντάσι Κόσβο, ένας 
άνθρωπος που έχει αφιερώσει τη ζωή του στη μελέτη της χρήσης 
καταναγκαστική ς εργασίας από τις ιαπωνικές εταιρείες, κατά τη διάρκεια 
του Β’ Παγκοσμίου Πολέμου. Από την άλλη πλευρά, δεν είναι εφικτό να 
αγνοηθεί η έντονη παρουσία του Αμερικανού δικηγόρου, Εντουαρτ Φάγκαν, 
ο οποίος έχει φέρει διεθνώς σε δύσκολη θέση τους «στόχους του». Ο 
άνθρωπος που ντρόπιασε τους Ελβετούς τραπεζίτες όπως και τους 
Γερμανούς βιομηχάνους, αναγκάζοντάς τους να καταβάλουν ποσά 
δισεκατομμυρίων δολαρίων ως αποζημίωση των εγκλημάτων πολέμου που 
διέπραξαν σήμερα, σχεδιάζει να επιτεθεί... και στην ιαπωνική βιομηχανία.
Πέρσι, τη χρονιά της επετείου της επίθεσης των Ιαπώνων στο Περλ 
Χάρμπορ, ο κ. Φάγκαν άσκησε ομαδική αγωγή κατά της Mitsubishi 
Corporation, της Mitsui & Company και της Nippon Steel, με τις κατηγορίες 
της παραβίασης των ανθρωπίνων δικαιωμάτων, τη χρήση της 
καταναγκαστικής εργασίας και την εξασφάλιση πλούτου μέσω άδικων και 
παράνομων τακτικών. Τον περασμένο χρόνο είχαν ασκηθεί περισσότερες 
από 30 σχετικές αγωγές στην Καλιφόρνια, μια πολιτεία όπου οι δικαστικές 
αρχές έχουν ένα καταστατικό υποθέσεων, οι οποίες συσχετίζονται με τον 
Πόλεμο και θα είναι σε εκκρεμότητα μέχρι το 2010! Στους εναγόμενους 
συμπεριλαμβάνονται αιχμάλωτοι πολέμου, Ασιάτες που υπήρξαν σκλάβοι, 
γυναίκες, όπως και άλλα θύματα της αυτοκρατορικής Ιαπωνίας. Από τότε 
που, βάσει της αμερικανικής νομοθεσίας, οι ξένοι μπορούν να ασκήσουν 
αγωγή τόσο εύκολα όσο οι Αμερικανοί πολίτες, οι δικηγόροι παίζουν 
πρωταγωνιστικό ρόλο στην Ασία.
Κάτι που ανησυχεί τις ιαπωνικές εταιρείες είναι ότι η ξαφνική ανόρθωση 
αυτού του φράγματος αγωγών έχει τραβήξει την προσοχή των αμερικανικών 
πολιτικών παραγόντων. Τον Μάιο, η Γερουσία ψήφισε νομοσχέδιο, κατά το 
οποίο απαιτήθηκε από την αμερικανική κυβέρνηση να ανοίξει τα αρχεία του 
Β1 Παγκοσμίου Πολέμου, τα οποία σαφώς περιέχουν πολύτιμες πληροφορίες 
για τα εγκλήματα πολέμου των Ιαπώνων. Μόλις τον περασμένο μήνα, 18 
μέλη του Κογκρέσου παρουσίασαν στη Βουλή των Αντιπροσώπων νέα 
νομοθεσία, βάσει της οποίας καλείται η Ιαπωνία να απολογηθεί για τα 
εγκλήματα πολέμου που διέπραξε κατά τη διάρκεια του εν λόγω πολέμου, 
όπως και να καταβάλει αποζημιώσεις στα θύματά της. Πρώην Αμερικανοί 
αιχμάλωτοι αναφέρθηκαν στις εμπειρίες τους και απαίτησαν την απονομή 
της δικαιοσύνης και την εξασφάλιση αποζημιώσεων. Σύμφωνα με τις 
εκτιμήσεις του κ. Φάγκαν, οι ιαπωνικές εταιρείες θα πρέπει να πληρώσουν 
αποζημιώσεις δεκάδων δισεκατομμυρίων δολαρίων, ξεπερνώντας το ποσό 
των 5 δισ. δολαρίων που αποφασίστηκε ότι θα καταβάλουν οι γερμανικές 
εταιρείες και η γερμανική κυβέρνηση στο πλαίσιο διακανονισμού που
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επιτεύχθηκε την περασμένη εβδομάδα, στη Βουδαπέστη, όσον αφορά το 
καθεστώς καταναγκαστικής εργασίας που εφαρμοζόταν από την εν λόγω 
χώρα.
Λόγω της μυστικότητας που διατηρούν οι Ιάπωνες όσον αφορά τη 
δημοσιοποίηση των κυβερνητικών και εταιρικών αρχείων, κανένας δεν έχει 
τη δυνατότητα να προσδιορίσει τον ακριβή αριθμό ανθρώπων που ζούσαν 
τότε σε συνθήκες καταναγκαστικής εργασίας. Ωστόσο, ορισμένοι ιστορικοί 
εκτιμούν ότι περίπου 700.000 Κορεάτες, 40.000 Κινέζοι και εκατοντάδες 
άλλοι Ασιάτες υπήρξαν δούλοι των ιαπωνικών εταιρειών. Επιπλέον, ακόμα 
140.000 αιχμάλωτοι πολέμου των Συμμαχικών Δυνάμεων υποχρεούνταν σε 
καταναγκαστική εργασία. Οι άνθρωποι αυτοί δούλευαν κάτω από άθλιες 
συνθήκες σε ορυχεία, εργοστάσια παραγωγής χάλυβα και σε οικοδομικές 
εγκαταστάσεις, τόσο στην Ιαπωνία όσο και στις αποικίες της. Εν τω μεταξύ, 
οι υποσχέσεις όσον αφορά την καταβολή αποδοχών στους Ασιάτες 
«εργάτες» σπάνια πραγματοποιούνταν.
Οι πιο «ενθουσιώδεις οπαδοί» του καθεστώτος της καταναγκαστικής 
εργασίας ήταν τα λεγάμενα zabatsu, δηλαδή οι χρηματοοικονομικοί και 
βιομηχανικοί όμιλοι, τους οποίους διχοτόμησαν οι Αμερικανοί μετά τη λήξη 
του πολέμου. Αν και οι ιδιοκτήτες τους καταδιώχθηκαν, τα zabatsu 
κατέφεραν να αναδιοργανωθούν υιοθετώντας την ίδια διοικητική 
στρατηγική. Αν και οι σημερινές ιαπωνικές εταιρείες ισχυρίζονται ότι δεν 
έχουν καμία σχέση με τα zabatsu κατά τη διάρκεια της αποικιοκρατικής 
επέκτασης της Ιαπωνίας, η διάλυσή τους μετά τον πόλεμο δεν 
ολοκληρώθηκε. Ενα μεγάλο μέρος των κεφαλαίων που συγκεντρώθηκαν από 
τα zabatsu επιβίωσαν τα εν λόγω εφαρμοσμένα σχέδια διάλυσης, καθότι 
διοχετεύθηκαν σε τράπεζες που ξέφυγαν της προσοχής των Αμερικανών. Εν 
τω μεταξύ, το ξέσπασμα του Ψυχρού Πολέμου αποτέλεσε αποθαρρυντικό 
παράγοντα για τους Αμερικανούς όσον αφορά την άσκηση περαιτέρω 
πιέσεων στην Ιαπωνία, σχετικά με το θέμα των αποζημιώσεων.
Μέχρι στιγμής, η Ιαπωνία έχει υιοθετήσει μια στάση σιγής. Οι εταιρείες που 
εμπλέκονται στην υπόθεση αυτή δεν έχουν κάνει καμία ενέργεια. 
Παράλληλα, η κυβέρνηση δεν έχει εκδηλώσει καμία πρόθεση να κατάληξη 
σε έναν συμβιβασμό, υποστηρίζοντας ότι στη συνθήκη του Σαν Φρανσίσκο, 
που υπογράφθηκε το 1951, καλύπτεται απόλυτα το θέμα των αποζημιώσεων.
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